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Något om index
1.  Inledning

När man går in i olika sorters offentlig statistik, dyker man nästan omedelbart på tabeller och diagram med det som kallas index. En närmare titt visar att man då redovisar en utveckling över tiden. Men hur skall man tolka siffrorna? Om det i tabellen anges att indexvärdet år 2002 är 345 medan det år 2003 är 356, hur skall man tolka det? Och i figuren står kanske också att bastidpunkten är januari 1984, vad innebär då det?

Vi kan ta ett konkret exempel och studera Sveriges KPI (Konsumentprisindex) åren 1914-2003. Dessa data hämtar vi direkt från SCB:s hemsida, där det framgår att 1914 är basår. Det står ytterligare en del information om det exakta innehållet i KPI, men detta hoppar vi över här. Vi illustrerar kurvan i ett diagram i Minitab, där "index" på den horisontella axeln inte alls är index av den typ vi studerar här, utan är helt enkelt en löpande numrering av tidpunkterna, dvs värdet 1 är år 1914 medan värdet 90 är år 2003. Vi kan konstatera att priserna har ökat högst avsevärt. Skalan är inte den bästa, men indexet år 1914 är 100%, så att priserna har gått upp med en faktor ca 40 till 2003.
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Ur tabellen plockar vi litet mera detaljerat ut följande indexvärden

	1914
	1950
	1970
	1990
	2000
	2003

	100
	260
	605
	3036
	3809
	4063


Vi skall använda denna tabell nedan för att belysa tolkningar och vissa beräkningar.

2. Tolkning av indexserie

Vi har redan nämnt att en indexserie visar de relativa förändringarna (i %) hos den aktuella serien. Den säger alltså ingenting om de faktiska värdena (t.ex. priserna) vid varje tidpunkt, utan bara hur de har förändrats relativt värdet vid en given tidpunkt, bastidpunkten. Detta innebär att bastidpunkten har relativvärdet 1 eller uttryckt i procent, så har bastidpunkten alltid indexvärdet 100. Om indexvärdet vid nästa tidpunkt är 103, så innebär detta att priset har gått upp 3%. Är indexvärdet i stället 94, så innebär det en prisminskning på 6%.

Betrakta tabellen ovan där KPI för år 1950 är 260. Detta innebär att priserna mellan 1914 och 1950 har gått upp med 160%, eller kanske enklare uttryckt är priserna 2.6 gånger högre. År 2003 är priserna 40.6 gånger högre än 1914.

I praktiken är jämförelsen med 1914 kanske inte så intressant, utan vi önskar jämföra andra år. Detta kan enkelt åstadkommas genom att byta bastidpunkt.

3. Byte av bastidpunkt
Det är en enkel matematisk operation att byta bastidpunkt. Eftersom man vill ha relativvärdet 1 (indexet 100) i den nya tidpunkten, divideras ursprungsserien med indexvärdet i den aktuella tidpunkten (och multipliceras med 100 för att få procentenheter).

Vi illustrerar med KPI-tabellen. Vi vill nu ha 1990 som bastidpunkt och dividerar därför alla index med 3036 (och förlänger med 100). Indexvärdet för 1970 blir  
[image: image19.wmf]9

0

8

0

7

0

6

0

5

0

4

0

3

0

2

0

1

0

4

0

0

0

3

0

0

0

2

0

0

0

1

0

0

0

0

I

n

d

e

x

C

2

, dvs jämfört med 1990 var KPI 80% lägre (eller annorlunda uttryckt var priserna 5 gånger lägre 1970 jämfört med 1990).

Den ursprungliga tabellen omräknad till 1990 som basår blir

	1914
	1950
	1970
	1990
	2000
	2003

	3
	9
	20
	100
	125
	134


och vi kan konstatera att priserna ökat med 34% sedan 1990. De tre senaste åren har vi haft en prisökning på 7%, eftersom
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(I den sista beräkningen bytte vi alltså basår igen, nu till år 2000!).

4. Beräkning av enkla index
Vi skall nu illustrera hur enkla index beräknas. Som vi tidigare nämnt är index användbara för alla data i form av tidsserier, men den enklaste och vanligaste illustrationen är för prisjämförelser. Vad gäller varor och tjänster är det också vanligt med index för konsumtionens värde och för konsumerade kvantiteter. 

Vi studerar nu ett helt fiktivt exempel, nämligen priser på julgranar under de sex sista åren:

	År
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Pris
	160
	165
	180
	180
	200
	220


Vi vill ha år 1 som bastidpunkt, vilket innebär att alla priser skall divideras med 160, och vanligen skall kvoterna också räknas i procentenheter. För år 1 får vi förstås index 100, för år 2 blir index 
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, för år 3 erhålls 
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 etc. Prisförändringarna för julgranar uttryckt som index blir då

	År
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Index
	100
	103
	113
	113
	125
	138


5. Sammansatta index
I praktiken är det sällan man studerar prisutvecklingen hos en enda vara, utan man vill se utvecklingen för många varor tillsammans. Normalt kan man inte studera alla dessa varor, utan man brukar dela in dem i hyggligt homogena (m.a.p. prisutveckling) varugrupper, och nöja sig med att studera prisutvecklingen på någon representantvara ur varje grupp. Men hur skall man slå ihop dessa enkla index till ett index som på något rimligt sätt speglar prisutvecklingen på alla varorna?

Antag att  vi för tre varugrupper har beräknat de enkla prisindexen enligt följande

	År
	1
	2
	3

	Grupp1
	100
	98
	101

	Grupp 2
	100
	104
	111

	Grupp 3
	100
	105
	108


Vi står då inför problemet att beräkna ett totalindex för alla tre grupperna, men hur skall det göras? Förändringen till år 2 ligger mellan en nedgång på 2% till en uppgång på 5%, och någonstans däremellan bör man ju hamna. Det sägs att statistiker alltid beräknar medelvärdet, så det kanske är lösningen? Visst kan det vara så, men det förutsätter att de tre grupperna är ungefär lika mycket "värda". Säg att grupp 3 består av mjölkprodukter (med mellanmjölk som representantvara), grupp 2 av ostprodukter (med någon herrgårdsost som representant), medan grupp 1 enbart består av smör. Rimligen bör i detta fall grupp 1 få relativt svagt genomslag i det totala indexet.

Resonemanget ovan leder till att ett index It för tidpunkten t, som är sammansatt av flera enkla index 
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 för k st. varugrupper bör ha det principiella utseendet
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där 
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 är vikten för varugrupp nr j och summan av vikterna är 1. Om vikterna är lika stora, dvs om 
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, blir det sammansatta indexet lika med medelvärdet av de enkla indexen.

Antag i exemplet ovan att vikterna för de tre grupperna är 0.1, 0.3 och 0.6. Det sammansatta indexet för år 2 blir då 
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 och 
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. Om vi räknar ut motsvarande medelindex blir dessa 102 resp. 107, vilket beror på att grupp 1 drar ner medelvärdena.

Det svåra problemet återstår, nämligen att välja vikter. Rent matematiskt krävs bara att summan av vikterna skall vara 1, men för att ett index skall bli trovärdigt måste man använda några lämpliga vikter. Det vanligaste är att välja vikter som är proportionella mot varugruppernas totala konsumtionsvärde i någon form. Med totala värdet av en varugrupp menas helt enkelt summan av (kvantitet)x(pris) över alla varor som ingår i gruppen.

Vid Laspeyres index används vikterna
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där 
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 är värdet av konsumtionen i grupp j vid bastidpunkten.

Ibland ändras konsumtionsmönstret en hel del med tiden. Med konsumtionsmönster menas här konsumerade kvantiteter. Att då använda konsumtionsvärden från bastidpunkten kan kännas inadekvat, utan man skulle vilja använda konsumtionsmönstret vid den aktuella tidpunkten t (den s.k. jämförelsetidpunkten). Paasches index använder vikterna
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 beräknas med kvantiteterna vid tidpunkt t, men med priserna från bastidpunkten. Det är alltså värdet på den aktuella konsumtionen räknad i de "gamla" priserna.

Slutligen kan det ibland vara naturligt att ta medelvärdet av Laspeyres och Paasches vikter. Vi får då de s.k. Edgeworth-vikterna, som i någon mening är den genomsnittliga konsumtionen räknad i bastidpunktens priser.

Alla de beskrivna vikterna har sina för- och nackdelar, och vi skall inte gå in djupare på detta här. Dock kan vi notera en praktiskt viktig skillnad. Laspeyre-index utnyttjar ju konsumtionsmönstret vid bastidpunkten och kan därför snabbt beräknas för de följande jämförelsetidpunkterna. Paasche- och Edgewortindexen kräver konsumtionsmönstren vid jämförelsetidpunkterna, och det tar förstås en viss tid innan dessa uppgifter finns tillgängliga. Dessutom krävs det mera arbete att beräkna en serie med dessa index, eftersom vikterna ändras vid varje jämförelsetidpunkt.

6. Kedjeindex
Både de enkla och sammansatta index vi har beskrivit är s.k. fastbasindex, där beräkningarna utförs utifrån en fast bastidpunkt. Detta är vettigt om varusammansättningen i grupperna och kvaliteten hos varorna är relativt oförändrade över den tidsperiod som studeras. Över längre tidsperioder kan man inte räkna med denna homogenitet, och därför brukar man oftast använda s.k. kedjeindex. Man räknar då ut s.k. länkar 
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 som är successiva, (oftast) sammansatta index enligt Laspeyre, Paasche eller Edgeworth. Dessa länkar är alltså förändringen från år 1 till år 2, från år 2 till år 3 etc. I första länken är tidpunkt1 bastidpunkt, i nästa länk byts bastidpunkten till 2 etc. På detta sätt kan man ta hänsyn till förändringar i konsumtionsmönstret. Kedjeindexet vid tidpunkten t blir nu
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Observera att länkarna här har förutsatts beräknade i "vanliga" relativa tal och inte i procentenheter.

Även i kedjeindex har vi förstås en bastidpunkt 1 där indexet är 100, och det är mot denna tidpunkt jämförelserna i 
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 görs. Bytena av bastidpunkter som beskrevs ovan är bara för att beräkna realistiska länkar, och ändrar inte den generella bastidpunkten för 
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7. Några vanliga användningar av index
Den vanligaste användningen av index är förstås en direkt tolkning av indexvärdena som vi tidigare beskrev. Dessutom kan indexserier användas för att ta fram annan intressant information. Vi utgår här ifrån att vi har en indexserie över en prisutveckling. (Om vi t.ex. studerar all privat konsumtion är KPI den naturliga indexserien).

Deflatering är ett vanligt begrepp som man brukar komma i kontakt med. Om man har tillgång till värdet av konsumtionen i löpande priser och dessutom en indexserie över prisutvecklingen, kan man dividera värdet vid varje tidpunkt med indexet, och på det sättet få den deflaterade värdeutvecklingen. Denna deflaterade värdeserie brukar kallas konsumtionen i fasta priser, och de fasta priserna avser förstås priserna som gällde vid bastidpunkten för indexet. T.ex. kan man då prata om "värdet av den årliga konsumtionen av mjölk i 1980 års priser". 

Värdeserier i fasta priser kan ses som ett indirekt mått på konsumerade kvantiteter, där kvalitetsförändringar i varorna räknas som förändring av kvantiteter (Ta som exempel produktion av bilar. Man beslutar sig för att ändra på produktionspolicyn och bara tillverka större och dyrare bilar, dubbelt så dyra som de gamla. Säljer man då hälften så många som tidigare, så svarar ju detta mot en oförändrad kvantitet! Att räkna antalet bilar som kvantitet skulle leda helt fel i bedömningar av företaget).

Implicitprisindex för en vara kan man beräkna, om man har uppgift på värdet av konsumtionen av varan i både löpande och fasta priser. Man tar då kvoten mellan löpande och fast värde vid varje tidpunkt, och får förstås kvoten 1 i bastidpunkten (för de fasta priserna). Multipliceras kvoterna med 100 får man en indexserie, som speglar varans prisförändringar med bastidpunkten densamma som för den fasta värdeserien.

Om "varan" avser all privat konsumtion har man på detta sätt fått ett implicitprisindex som närmast kan jämföras med KPI.

Relativprisindex för en vara är intressant om man vill jämföra den aktuella varans prisutveckling med något mera generellt index (t.ex. KPI). Man tar då helt enkelt kvoten mellan den aktuella varans index och det generella indexet (och förlänger med 100). Självfallet måste man först ha sett till att de båda indexen har samma bastidpunkt. Tolkningen av ett relativprisindex är väl ganska uppenbar: När indexet är över 100 så har den aktuella varan en högre prisutveckling än den generella, annars en lägre.

8. Något om Konsumentprisindex (KPI)
KPI är ett index som mäter prisutvecklingen för hela den privata konsumtionen av varor och tjänster i Sverige. I indexet mäts de priser som man faktiskt betalar, dvs indexet påverkas av indirekta skatter och subventioner. Det finns också ett index, Nettoprisindex (NPI), som har rensats från denna inverkan. Det är Statistiska Centralbyrån (SCB) som tar fram dessa index, och på SCBs hemsida kan man få detaljerad information om beräkningarna bakom KPI, men även en del mera lättsmälta artiklar (se SCBs hemsida under Konsumentpriser).

Vi skall i korthet redogöra för principerna bakom KPI-beräkningarna. Eftersom antalet varor och tjänster är så många, delas de in i grupper och man gör ett urval av representantvaror för vilka man beräknar prisindex. Dessa enkla index vägs sedan ihop enligt de principer vi beskrev i avsnitt 5. Vikterna (vägningstalen) hämtas från Nationalräkenskaperna som anges i december varje år. Man utnyttjar dessutom kedjetekniken, dvs för månadsindex studerar man successivt förändringarna en månad i taget och använder därvid Laspeyres viktningsmetodik. Vid årets slut kan man revidera varusammansättningen till en mera aktuell, och då beräknas årsindex (långtidsindex) i princip med Edgeworth-metodik. KPI är alltså ett utpräglat kedjeindex, på såväl årsnivå som på månadsnivå.

9. Övningar
9.1 En vara har haft följande prisutveckling

	År
	1
	2
	3
	4
	5

	Pris
	2.50
	2.75
	2.80
	2.80
	3.10


a) Låt år 1 vara basår och beräkna ett enkelt prisindex för de 5 åren.

b) Använd prisindexet och ange hur mycket priset ökat från år 3 till 5.

9.2 Nedan visas försäljningen av en viss vara i löpande priser och ett prisindex för varan

	År
	1
	2
	3
	4
	5

	Försäljning
	12505
	12510
	13750
	14500
	15080

	Prisindex
	100
	105
	107
	110
	113


Räkna med hjälp av indexet om försäljningsvärdena, så att de uttrycks i priset för år 3.

9.3 En affär säljer kaffe och te, till belopp (i kkr) som redovisas nedan för tre år

	År
	1
	2
	3

	Kaffeförsäljning
	178.3
	181.1
	256.8

	Teförsäljning
	104.7
	102.8
	112.5


Ur var och en av varugrupperna har en representantvara valts ut med följande medelpris per år

	År
	1
	2
	3

	Kafferep
	49
	51
	73

	Terep
	145
	150
	164


Beräkna ett kedjeprisindex med årslänkar av Laspeyre-typ, som beskriver prisutvecklingen i affären under de tre åren.

9.4 Nedanstående tabeller beskriver försäljningen under fyra år inom ett företag, uppdelat på varugrupperna A, B och C. I första tabellen anges försäljningen i löpande priser, i den anda i priser för år 3:

	År
	1
	2
	3
	4

	A(löp)
	96.1
	97.2
	99.0
	98.7

	B(löp)
	102.4
	105.3
	106.2
	105.1

	C(löp)
	54.7
	59.8
	60.3
	57.4


	År
	1
	2
	3
	4

	A(fast)
	107.4
	102.6
	99.0
	93.8

	B(fast)
	109.7
	109.7
	106.2
	102.4

	C(fast)
	58.0
	65.4
	60.3
	55.8


a) Beräkna implicitprisindex för de tre varugrupperna med basår 1.

b) Vikta samman de tre implicitindexen till ett kedjeprisindex med årslänkar av Laspeyre-typ och med år 1 som basår.

c) Bestäm på lämpligt sätt vilken/vilka av företagets varugrupper, som har ökat i pris relativt företagets allmänna prisutveckling över de fyra åren.

9.5 Från nationalräkenskaperna har följande, ganska gamla uppgifter hämtats avseende den totala privata konsumtionen i Sverige:

	År
	86
	87
	88
	89
	90

	Konsumtion, löpande
	480545
	526280
	589270
	638775
	698996

	Konsumtion, 80 års pris
	291916
	303015
	333486
	339592
	336703


a) Hur mycket har priserna på den privata konsumtionen förändrats mellan 1986 och 1990?

Antag att prisindex för livsmedel utvecklats enligt nedan under samma period:

	År
	86
	87
	88
	89
	90

	Prisindex livsmedel
	100
	103
	105
	107
	110


b) Bilda ett relativprisindex för livsmedel relativt indexet i a). Hur har relativpriset för livsmedel förändrats mellan 1986 och 1990?

Svar
9.1 a) 100, 110, 112, 112, 124. b) 10.7%.

9.2 13380, 12748, 13750, 14105, 14279.

9.3 Länkar: 1.0385, 1.3090. Kedjeindex: 100, 103.8, 135.9.

9.4 a) (A) 100, 105.8, 111.7, 117.5. (B) 100, 102.9, 107.2, 110.0. (C) 100, 96.9, 106.0, 109.1. 

b) 100, 102.7, 108.7, 112.7

c) År 4 är rel.prisindex (A) 104.3 (B) 97.6 (C) 96.8. (År 1 är basår här)

9.5 a) Indexen är164.6 år 86 och 207.6 år 90, dvs ökning med 26.1%.

b) 100, 97.6, 97.8, 93.6, 87.2.
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